

VILÁGOS SÁG

II. EVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉP LAPJA

148. SZÁM

Földműves kiküldöttek tízezres tömegeinek jelenlétében

Megnyílt az Ekések Frontjának első szabad kongresszusa

„A földművesség a földreformmal hatalmas győzelmet aratott” — mondotta Groza Péter megnyitó beszédében

A Dunavölgye népeinek békéjéről beszélt Darvas József, a magyarországi kiküldött

— Kiküldött munkatársunk jelentése —

BUKAREST, június 26. Vasárnap délelőtt nyitották meg hatalmas tömeggyűlés keretében az ANEF stadionban az Ekések Arcvonalának első szabad kongresszusát. A sporttelep hatalmas mezején tízezerszámra gyűltek össze a földművesek az ország minden részéből és eljöttek a munkásság és értelmiség képviselői is, hogy köszöntésük a földművesség szabad tanácskozását.

Elsőnek az Általános Munkaszövetség zenekara adott hangversenyt, majd fél tíz óra tájban hivatalosan is megnyitották a kongresszust. Az ünnepélyes megnyitón megjelent Groza Péter miniszterelnök, az Ekések Arcvonalának elnöke, Ralea Mihail művészeti miniszter, az Ekések Arcvonalának alelnöke, Gheorghiu-Dej közlekedési miniszter, Teohari Georgescu belügyminiszter, P. Constantinescu-Jasi propagandaminiszter, Romulus Zaroni földművelésügyi miniszter, Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke, valamint a magyarországi és bulgáriai földművesség kiküldöttei. A Szovjetunió S. Agalénovval képviseltette magát.

A nagygyűlést Miron Belea, az Ekések Arcvonalának főtitkára nyitotta meg, majd a külföldi földművesszervezetek képviselői köszöntötték a nagygyűlést.

A magyarországi parasztság üdvözléte

Darvas József a magyarországi Nemzeti Parasztpárt üdvözlését hozta az Ekések Frontjának. De üdvözlését hozott Groza Péternek is, akinek nevét jól ismerik a mai Magyarországon, mint a dunavölgyi béke megteremtésének előharcosát.

— Ez a nap — mondotta — diadalnapja nemcsak a romániai parasztságnak, de az egész Dunavölgyének is. A diadalmas Vörös Hadseregnek köszönhetjük azt, hogy népeink, a földművesek hatalmas tömege végre megkapták a földet, melyet többé semmiféle hatalom el nem vehet a paraszttól. Magyarországon is megtörtént a földosztás. Vége annak a feudális nagyurak birtokrendszernek, amely eddig csak a főuraknak hagyta azt a hasznát, amelyet a parasztok verejtékük árán szereztek meg kemény és nehéz munkával. A föld végre azé lett, aki megműveli, a paraszté.

— A Szovjetunió segítségével meg fogjuk teremteni az ittléző népek békéjét és ezt semmiféle hatalom nem tudja meggátolni — mondotta befejezésül.

Groza Péter megnyitja a nagygyűlést

A külföldi üdvözlések után a romániai demokratikus pártok és szervezetek üdvözlését tolmácsolták, majd az Ekések Arcvonalának vidéki szervezeteinek kiküldöttei mondtak üdvözlő szavakat. Az Ekések Arcvonalának ifjúsági és női csoportjainak üdvözléte után Groza Péter miniszterelnök mondotta el megnyitó beszédét.

A hatalmas tömeggyűlés az Ekések Arcvonalának szervezeteinek ünnepi felvonulásával ért véget.

A kongresszusi kiküldöttek tanácskozási hétfőn délelőtt kezdődtek meg a parlament épületében. Constantin Agia államtitkár a politikai helyzetet ismertette.

Ezután Groza miniszterelnök mondotta el iránymutató beszédét.

A szövegben említett miniszterelnökök leirhatatlan lelkesedéssel, éljenzéssel fogadták a hatalmas tömeget. A miniszterelnök beszédét a parasztforradalmak ismer-

tetésével kezdte, majd foglalkozott a földművesség legégetőbb kérdéseivel.

— A földművesség a földreformmal hatalmas győzelmet aratott — mondotta a miniszterelnök, majd hangsúlyozta azokat a hatalmas előnyöket, amikhez a földművelő osztály a földreform útján jutott. E beszédét számtalanszor szakította meg a tömeg lelkesedése.

A továbbiakban a miniszterelnök ismertette a kormány mezőgazdasági politikájának alapelveit. Legfőbb programnak a mezőgazdaság gépesítését jelölte meg,

majd vetőmagtermelés és kiváltságos, az állattállomány nemesítése és szaporítása kérdéseiről beszélt.

Befejezésül rátért a földművesség helyzetére s leszögezte, hogy a földművességnek tevékenyebb részt kell vállalnia Románia politikai életében és erősebb politikai nevelésben kell részesülnie.

— A földművességnek egyetlen tömbbe kell tömörülnie — mondotta.

Groza Péter óriási tetszéssel fogadott beszéde után Agia földművelésügyi ál-

lamtitkár, majd Mihail Ralea, az Ekések Arcvonalának alelnöke mondott beszédet.

A nagygyűlés résztvevői éltették Szatalin marsallt, valamint Románia és a szomszédállamok barátságát.

Következőnek Szenkovics Sándor egy millió szakszervezeti dolgozó üdvözlését tolmácsolta, majd a földműves-munkás testvériség mellett tett hitet. Utána Nichifor Stere ismertette az Ekések Arcvonalának szervezési munkálatait, megállapítva, hogy a földművességnek egyetlen egységes csoporttá kell válnia.

A sovinizmus minden maradványának el kell tűnnie...

A Graul Nou, a hadrakelt Vörös Hadsereg politikai igazgatóságának románnyelvű lapja legutóbbi számában első oldalon közli az alábbi figyelmet érdemlő cikket:

— Azoknak a törekvéseknek, erőfeszítéseknek, amelyeket úgy a magyar, mint a román demokrácia ebben az irányban tesz,

világos és fontos a céljuk. A román és a magyar demokrácia arra törekszik, hogy eltávolítsa a sovinizmus minden nyomát, megszüntesse a nemzeti gyűlölködést, a két nép közötti a meg nem értést. Amint azt Románia miniszterelnöke igen sokszor és indokoltan hangsúlyozta, — Románia és Ma-

gyarország között a kölcsönös értelmiséget, mindkét ország reakciós kikkjél évtizedek óta táplálták és ezért a két szomszédos nép igen drága árat fizetett, mert ezek az egyenlenségek mindkettőjükkel a német imperializmus karjaiba vetették, és ezzel csaknem nemzeti létüket veszélyeztették, közel jutottak annak megsemmisüléséhez.

— Románia és Magyarország demokratikus kormányai jól tudják, hogy országuk részére tartós béke csak az összes szomszédállamok jó együttműködésével, a demokratikus és szabadságot szerető országok barátságával biztosítható.

— Ennek megvalósítása érdekében törekszik a demokrácia román kormány Erdélyben arra, hogy az erdélyi magyarok és románok jó együttműködésének feltételeit megteremtse a román demokrácia állam keretében. Ennek a bölcs és általánosan népszerű politikának az eredményeként élvezi a román kormány az erdélyi román és magyar lakosság többségének támogatását, mert mindnyájan tudják, hogy a sovinizmus, a nemzeti gyűlölködés minden maradványa egyet jelent a demokrácia ajaknázásával, egyet jelent a reakciós fasiszta áramlatok melegágyával, jelenti a surlódások magjának elvetését nemcsak a romániai román és magyar nemzetiség, hanem a román és a magyar nép között is és ennek csak a béke ellenségei, a nemzetek függetlenségének és a demokráciának ellenségei láthatják hasznát.

— Mert meg kell nyíltan mondani: vannak még bizonyos körök — főleg Erdélyben —, amelyek sovinizta céklitűzéseket kultiválnak. Ezeket a céklitűzéseket romániai és magyarországi reakciós kikkjél maradvánnyal táplálják mesterségesen és kizsákarva, azok a kikkjél-maradványok, amelyek nem tudnak megbékülni azzal a ténnyel, hogy politikájuk és helyzetük esdöbejutott.

— Mire számítanak ezek a reakciós körök, amikor a sovinizmus „kikpróháit” fogyerét használják? Mibe reménykedhetnek ma, amikor azok az indokok, amelyekre a románok és magyarok nemzetiségi surlódását alapozták, végérvényesen megszűntek? Erdély a demokrácia román állam keretel közé került. Magyarország demokrácia kormányának baráti kezét nyújt a demokrácia román államnak és együtt kíván dolgozni vele. A magyar demokrácia magatartása Romániaétal világosan kifejezésre jutott a Farkas Mihály bukaresti látogatása alkalmával, amikor a következőket mondotta: „Mi demokrácia magyarok a leghatározottabb módon harcra szólunk és harcolunk a magyar sovinizmus ellen. Mi magyar demokrácia nem akarunk és nem fogunk engedni, hogy a magyar nép akkor lesz boldog, ha a szomszédos népekkel béke és barátságos viszonyban fog élni... Az élet, a körülmények, de különösen a háború bebizonyította, hogy a sovinizták minden országban a

Élelmet, kenyeret a hazatérő menekülteknek és volt hadifoglyoknak!

KOLOZSVAR, június 26. A háborus bünösök által erőszakosan elhurcolt vagy megtévesztő hírveréssel félrevezetett erdélyiek — volt katonák és polgári személyek — családtagjaikkal, feleségükkel, gyermekeikkel, rokonokkal tömegesen érkeznek vissza külföldről Biharpüspöki állomásra, hogy sulyos szenvedések, lelki és testi nélkülözések, megpróbáltatások hosszú sorozata után visszatérjenek szülőföldjükre, állandó otthonukba és ott bekapcsolódjanak az építő, a szebb és boldogabb jövő megvalósítását célzó közös nagy munkába.

Vasárnap óta Kolozsvárra többszáz főből álló csoportokban érkeznek vissza főleg Fokszányból a szabadonbocsájtott hadifoglyok is, akiknek tulnyomó többsége magyar.

A külföldről otthonukba visszatérők, valamint a táborkból szabadonbocsájtott volt hadifoglyok élelmezése terén sulyos bajok, azonnali orvoslást és segítséget igénylő nehézségek vannak.

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári tagozata felhívja Kolozsvár lakosságát és az Erdély fővárosa közelében lévő falvak lakosságát is — nemzetiségi, társadalmi és osztálykülönbség nélkül —, elsősorban azonban a mezőgazdákat, a kerttulajdonosokat, a kereskedőket és iparosokat, mészárosokat, henteseket, pékeket, élelmiszerkereskedőket, hogy a legsürgősebben juttassák el a jobbsorsra érdemes hazatérők és a volt hadifoglyok élelmezésére szánt természetbeni adományaikat a Hazatérők Otthona Kolozsváron, Horea-ut 51 alatt lévő helyiségébe. A hazatérők és a volt hadifoglyok megfelelő emberi élelmezéséről gondoskodni minden öntudatos erdélyinek erkölcsi kötelessége és minden adomány, amelyet nem pénzben, hanem természetben, élelem alakjában nyújtanak, segít egy-egy szerencsétlenül járt dolgozó testvérünk sorsának enyhítésében és egyben az emberi összetartozás nemes érzésének megnyilatkozása is.

Szerencsétlen erdélyi családok a határon

A külföldről hazatérők segítézésével kapcsolatosan a Magyar Népi Szövetség Bihar megyei tagozata az alábbi felhívást bocsátotta ki:

Biharpüspöki állomáson száz és száz szerencsétlen erdélyi család — magyarok, románok — a fasiszták terrorja által elhurcolt, vagy hazug propagandájuktól elvakított testvérünk várja sorsának jobbrafordulását, hogy visszatérhessenek otthonaikba. Leirhatatlan szenvedések után, háboru pusztította vidékekről, éhezve, fáva jöttek és most, a hazatérés kapujában, a mi megértő testvéreinktől függ, hogy a testben-lelekben leromlott testvéreink átvészelik-e ezt az utolsó megpróbáltatást. Testvéreik! Töletek, tölünk — mindannyiunktól függ most száz és száz ésszel, beleg, szerencsétlen testvérünk sorsa. Meleg élelmet nekik! Kenyeret! — a pillanatnyi élelmet, amit magunkból kell adnunk, a mi filléreinkből! Testvéreik! Nemzetiségi, társadalmi különbség nélkül, kérünk mindenkit, ne tagadja meg senki számukra az adakozást. Mindannyian átéltük a háborút. Tudjuk mi a szenvedés, ezért nem lehetünk közömbösek! Mindenki adjon tehát szerint, akár az öt felkereső gyűjtőnknek, akár a Magyar Népi Szövetség székébe eljuttatva adományát, mert életet ment meg, aki ad! A Magyar Népi Szövetség vezetősége.

A női szolgálatra jelentkezők figyelmébe!

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári tagozata felkéri azokat a kolozsvári nőket, akik a hazatérőkről való gondoskodás érdekében vasúti állomási szolgálatra jelentkeztek, hogy június 27-én, szerdán délután 4 órakor jelenjenek meg a Hazatérők Otthonában, Horea-ut 51 alatt munkabeosztásuk megbeszélése végett.

H I R E K

VILÁGOSSÁG

Politikai napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap. Szerkesztő: BALOGH EDGAR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassai-utca 7. Távfeszítő 258. Előfizetési díj egy hónapra 1600 lej. Apróhirdetések szavanként 50 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek szavanként 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. Cim a kiadóban és jelígis hirdetéseknel 30 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenként 80 lej. Szövegírdetés (hírek között) szavanként 80 lej. Nyilttér szavanként 100 lej. Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

AZ ELSŐFOKÚ IPARHATÓSÁG KERESKEDŐKNEK ÉS KÉPESÍTÉSHEZ KÖTÖTT IPAROSOKNAK NEM AD TÖBBÉ IPARIGAZOLVÁNYT. A polgármesteri hivatal közli: Tekintettel arra, hogy a kereskedelmi és munkakamarák megkezdtek rendes működésüket és teljesítik a törvénya jogaikat, felhívom az érdekelteket: kereskedőket és kisiparosokat, hogy iparigazolványért, valamint személyzetük ügyében is folyamodjanak az említett kamarákhoz. Az elsőfokú iparhatóság a mai naptól kezdve nem ad többé kereskedőknek és képesítéshez kötött iparosoknak iparigazolványt. Kolozsvár, június hó 20-án. Polgármesteri hivatal: Dán sk. polgármesterhelyettes.

KITÜNÖEN SIKERULT a népjóléti hivatal vasárnapi gyermekdelutánja. A rendezők elismerésre méltó munkát végeztek, s különös dicséret illeti az egyházakat azért a lelkes buzgalomért, ahogyan az ügy segítségére siettek. Nemcsak a nagyszámúban megjelent kicsinyek, de a felnőttek számára is üdítő látvány volt a különböző iskolák s napközi otthonok diálai, táncal, verssel s kis gyermekszindarabokkal való szereplése. A mesevilágot elevenítették meg a sétatér különböző pontjain felállított sátrak, amelyekben az előkészítő bizottság nőtájjal szorgoskodtak a kúrtóskalács és különböző sütemények halmai között. A közönség megértette a nemes célt és nagyszámu megjelenésével nemcsak az erkölcsi sikert biztosította, hanem bizonyára a szegény gyermekek téli segélyezését szolgáló anyagot is. Kissé nem illett bele a gyermekdelután hangulatába Corodini művészter konferálása. Valahogy nem talált ide ez a kopott varietéhumor.

A csekkpénztár Kolozsváron is megkezdte működését. A postatakarék csekkpénztára június 21-én Kolozsváron is megkezdte működését. A csekkpénztár bármilyen átutalást eszközöl és gyűmölcsöző betétet is elfogad.

BE KELL JELENTENI A HÁBORUS KÁROKAT. A polgármesteri gazdasági ügyosztály közli: A belügyminisztérium MONTIGAZGATÓSÁGÁNAK június 8-án kelt 1582 számú körrendelete értelmében a polgári lakosság három napon belül tartozik írásban bejelenteni az illetékes közigazgatási kerületi kirendeltséghez a német és a magyar állam által okozott károkat. Csak az illető egyén háztartását vagy gazdaságát ért károk jelentendők be, a kereskedelmi és ipari vállalatokat ért károk nem.

JUNIUS 30-IG FIZETIK KI A KÖZMUNKÁSOK ILLETMÉNYEIT. A városi köz munkaiügyi hivatal közli, hogy a kolozsi és bótsi alagutaknál dolgozó közmunkások illetményeinek kifizetését folyó év június hó 30-án végleg befejezi.

Az olajmalom-tulajdonosok kötelesek napraforgómag-készleteiket bejelenteni. A szovjet-román fegyverszüneti szerződés értelmében Románia ételolaját is köteles szállítani a Szovjetunióknak. Ennek a kötelezettségnek teljesítése érdekében az összes romániai olajmalomok tulajdonosai kötelesek a malomszövetségnek, Bukarestbe bejelenteni napraforgómag-készletüket.

ÚJ SZAKSZERVEZET. A kolozsvári tervnyészekben 1945 június 22-én megalakult a kolozsvári táblai, törvényeségi, ügyészégi és járásbírói tisztviselők szakszervezete. Az alakuló gyűlésen a vezetőség megválasztása után tervbevétek egy beszerzési csoport és egy kantine létesítését.

A MNSZ szervezeti hírei

Ezen a héten a következő kerületekben lesz taggyűlés: Szerdán délután 6 órakor a II. kerületben. Előadó: Dán István alpolgármester. Szerdán délután 7 órakor IV. kerület II. tagozat. Előadó: Mezei Lajos. Csütörtök délután 6 órakor VI. kerület. Előadó: Székely Mihály. Vasárnap délután 5 órakor III. kerület. Előadó: Székely Mihály. Vasárnap délután 5 órakor IV. kerület. Előadó: dr. Degeter János alpolgármester.

Jai csütörtök délután 6 órakor jelennek meg a Farkas-utca 7 alatt.

Jólsikerült táncmulatságot rendezett vasárnap Bonchidán a Magyar Népi Szövetség szervező bizottsága. Román és magyar népi dalokat, majd a jalu fonó-kalákáját adták elő. A magyar és román ifjuság közösen vett részt a táncmulatságon, s román és magyar táncokkal szórakoztak egészen reggelig.

Népes gyűlést tartottak vasárnap Kolozs községben a Frontal Plugarilor és a MNSZ kiküldöttei. A Magyar Népi Szövetség részéről Fodor Pataki Ádám vett részt. Mindkét párt szóinkai hangsúlyozták a magyar-román megbékélést és az új országépítés feladatait ismertették.

Tanfolyam a MNSZ kerületi szervezői számára. A MNSZ kolozsvári tagozata háromhetes tanfolyamot indít a kerületi szervezők számára a romániai magyarság társadalmi, politikai és gazdasági kérdéseiről. Minden kerületből a szervező bizottság női és férfi tagjai csütörtök délután 6 órakor jelennek meg a Farkas-utca 7 alatt.

Mikor vezeték be a földgázt Kolozsvárra?

Tárgyalások a polgármesteri hivatal és a Román Földgáz Társaság között

KOLOZSVAR, június 26. A földgáznak a legolcsóbb fűtőanyagként és hajtóerőként Kolozsvárra való bevezetése új világ élénken foglalkoztatja a gazdasági élet tényezőit. Szakértők megállapítása szerint az erdélyi földgáz mennyisége körülbelül 500 millió köbméter, amelyből jelenleg évente allg 700 millió köbmétert használnak fel az ipari termelés és fűtés céljaira. A földgáz költsége köbméterenként 8600 hofok, tehát a legjobb minőségű kőszén kalóriájánál is magasabb.

gázvezeték, amelyek 570 méter mélységből körülbelül 100 atmoszféra kezdőnyomással szolgáltatják az értékes természeti kincset.

Szakértők megállapítása szerint ez a földgárforrás naponta 1000 köbméter földgázt tud szolgáltalni, amely mennyiségnek fűtő és hajtóereje 17 vasúti kecel szilvölgyi erőnevet egyenlő. A földgáznak Kisapulyon komolyabb, Kolozsvárra való bevezetése Alapvetően kezesszül körülbelül 42 kilométer hosszú csővezeték építését tenné szükségessé. Ennek a vezetéknek a megépítéséről Kolozsvár város polgármesteri hivatala már tárgyalást folytat a Szovjetunió földgázszállítósságga és ha a körülmények lehetővé teszik, a kolozsvári iparvállalatok és közműintézmények a jövő év telén már a földgázfűtés jelentős elnyett élvezhetik.

Szükségesen keresztül Nagybányára is bevezessék. Ennek a céljára 20 kilométer hosszú csővezetékét is fektettek le.

Kolozsvár város polgármesteri hivatala és a Román Földgáz Társaság között jelenleg folyamatban lévő tárgyalások azt is célozzák, hogy ezt a 20 kilométer hosszú, Marosvásárhelyt Nagybányával összekötő szándékos csővezeték bontását le, használgják fel a Kisapulyon-Kolozsvár között létesítendő földgázvezetékhez, amél is inkább, mert ennek az utóbbi vezetéknek a létesítéséhez már csak 24 kilométer hosszú csővezeték van szükség.

Kolozsvár város polgármesteri hivatala és a Román Földgáz Társaság, valamint az érdekelte iparvállalatok és közületek között folyamatban lévő tárgyalások komoly reményt nyújtanak arra, hogy Erdély fővárosa a jövő év telén már élvezheti fogja a földgázfűtés hatalmas előnyeit.

Figyelem!

Gépkereskedelmi Iroda átköltözött Timár-utca 20 alá. Üzlethelyiség

Legveszedelmesebb ellenséggel a népek... Még tovább: „Hiszünk és reméljük, hogy az erdélyi magyarság a román néppel közösen elsősorban a románial demokráta rendszer megerősödése érdekében fog harcolni...”

A romániai magyar nép másrészt az az öszintén demokratikus rendszerű Romániában él, amely az összes románial állam-polgárok részére nemzetiségre való tekintet nélkül tökéletes és valóságos egyenlőséget biztosít. Ebben a Romániában a magyar nép részére gyakorlatilag megteremtődik a nemzeti fejlődés szabad lehetősége. Nemcsak saját anyanyelvű iskolákat biztosítanak részére, hanem a románokéval azonos mértékben az állami és közigazgatási tevékenységben való részvétel kapuját is tágra nyitják előttük. A magyar földművesek ugyanolyan mértékben élvezték az agrár-reform előnyét, mint a román mezőgazdák, magyar és román kereskedők és iparosok, valamint kézművesek között pedig a törvények és a közigazgatási szervek előtt semmiféle tekintetben nem tesznek különbséget. Ugy Románia miniszterelnöke, aki maga is erdélyi, valamint miniszterei is számtalanszor hangsúlyozták, hogy a Romániában élő nemzetiségek egysége megzérárdításának politikáját következetesen folytatni kívánják és elszánt harcot a sovinizmus minden maradványa ellen.

Ezek a tények bizonyítják, hogy nincsen többé talaj, amelyen a sovinizmus burjánja kifejlődhetne. Egyes megbukott reakciós kikkeknek az a kísérelte, hogy ezt a burjánt a fasizmus... sére tovább természetek, végleges sikertelensége van kárhözátva.

Európának ezen a fontos sávján, ahol a Vörös Hadsereg és a vele együtt küzdő hadsereg vért ontották és megmérgezték a liberista uralmat, senkinek sem engedhető meg többé, hogy a béke, a demokrácia és a népek közötti jó együttélés ellen törjön.

AZ EGESZSÉGÜGYI MINISZTER ALTAL KINEVEZETT TISZTOGATÓ BIZOTTSÁG az orvosi kamara helyiségében (Majális-utca 17), június 27-én délután 6 órakor tartandó ülésére ezúton is megidézük: dr. Kinda Kálmán, dr. Porsche Ferenc, dr. Kolombán Mária férjezett dr. Friedné, dr. Bornemisza Tibor, dr. Szabó Zoltán, dr. Gyergyay Judit férj. dr. Gyulafalviné, dr. Gyergyay Judit férj. dr. Gyulafalviné, dr. Fenichel Mór, dr. Török Ferenc, dr. Gyergyay Ferenc, dr. Obál Ferenc, dr. Ludány György orvosokat és felkérjük mindazokat, akik nevezettek politikai, vagy népellenes magatartására vonatkozó adatokat tudnak, a bizottság tagjaival személyesen, vagy írásban közölgék, esetleg a közölt időpontban személyesen adják elő.

RÖSLER EDMUND, a neves lengyel zongoraművész, aki menekültsége öt esztendejét Kolozsvárat töltötte, csütörtökön, 28-án este bucsuhangversenyt ad a Diákház nagyteremében. A közmegebecsülésnek örvendő művész bucsufelvépte iránt tárosszerre nagy az érdeklődés.

EVZÁRÓ VIZSGAHANGVERSENY. A Kolozsvári Állami Zenekonzervatórium évzáró vizsgahangversenye június 29-én délután 6 órakor lesz a vármegyeháza dísztermében. Ezen a hangversenyen az intézet magasabb osztályu növendékei, a női kar és a növendékezenekar szerepelnek. Július 1-én, vasárnap délután fél 5 órakor az intézet zeneti óvodájának vizsgálódása lesz az intézet dísztermében. Mindkét vizsgálódására ezúton hívják meg a szülőket és érdeklődőket.

Mindennemű kereskedelmi áru-és butorszállítást helyben és vidéken vállal az "EXPRESS" szállítási vállalat. Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent István-ut 33-35. Telefon: 474

Felkérem azon bajtársakat, kik férjemről, Klein Béláról, ki a 110/vép munkásszázátnál szolgált, tudnak valamit, értesítsék azadó telességét a Világosság kiadóhivatalban.

NEM HOSSZABBIDAK MEG A HÁZADÓVÁLLALÁSOK BEADÁSÁNAK HATÁRIDÉJÉT. A pénzügyigazgatóság felhívja az összes háztulajdonosok figyelmét, hogy a házadóbevallások beadásának határideje június 30-án lejár és azt semmi körülmények között nem hosszabbíthat meg. A kivételi bizottságok július 2-án megkezdik a kivételi munkálatakat és a törvényes rendelkezések értelmében azokat az adóadókat, akik bevallást nem adtak be, súlyosan megbüntetik.

Olvassa és terjessze a "Világosság"-ot

Üzlethelyiséget keressék Székelyvárosban. Közvetítőket leggyakrasabban díjazok. Ajánlatokat későbbi hatóság jellegre a kiadóba.

Jóminőségű anyagokkal készíti GRÁTZ 66 című műveit, szabó, mész, butorfügyes. Szentlélek-utca 17. - Telefon 602

Aláírták a Béke Alapokmányát

Truman elnök az aláírás alkalmából nagy beszédet mondott

LONDON, június 26. (Rádió.) Az Egyesült Nemzetek szanfranciskói konferenciáján a kiküldöttek kedden ünnepélyes keretek között aláírták a Béke Alapokmányát.

Az alapokmány aláírása alkalmából Truman elnök kedden este beszédet mondott.

Az új Béke Alapokmány — jelentette ki az aláírás után Paul Boncour francia kiküldött — két szempontból is különbözik a múlt világháború után megalkotott hasonló okmánytól. Ezt most a Szovjetunió és az Amerikai Egyesült Államok is aláírták, amely nagyhatalmak a múlt világháború után alkotott alapokmány aláírói közül hiányoztak. A másik nevezetes szempont, ami a jelenlegi béke-alapokmányt értékesíti az, hogy a fegyveres erők alkalmoszerű felhasználását is kimondja a béke megőrzése érdekében.

Anglia megszakitja a diplomáciai érintkezést a londoni lengyel kormánnyal

VARSÓ, június 26. (Rádó.) Az új lengyel kormány névsorát kedden éjszaka hozták nyilvánosságra. A kormány tagjai máris megkezdték a tanácskozást s elsősorban az általános választások időpontját fogják meghatározni. Ezenkívül kiáltvánnyal fordulnak a külföldön élő lengyel értelmiségiekhez és hazatérésre szólítják fel őket.

Londonból jelentik, hogy az angol külügyminisztérium hivatalos hírmagyarozójának közlése szerint az új varsói lengyel kormány megajukulásának közzététele után néhány órával Anglia elismerte ezt a kormányt. Ugyanebben az időpontban megszakítja az érintkezést a londoni Archiczevszki féle lengyel reakciós kormánnyal, amely ilyenformán diplomáciai szempontból teljesen elszigetelődik. Az Archiczevszki-kormány tagjait ezentúl Angliában egyszerű külföldi polgároknak fogják tekinteni. Az angol kormány a londoni lengyel emigráns kormánytól meg fogja vonni az anyagi támogatást is.

Churchill, Attlee és Cripps nagyjelentőségű választási beszédekben szögezték le pártjaik álláspontját

LONDON, június 26. (Rádó.) Attlee, a Munkás Párt vezetője legutóbbi választási beszédében megállapította, hogy az angol gazdasági életnek olyan szervezete kell legyen, hogy a kormány ellenőrzést gyakorolhasson. A hatalomnak a kormány kezében kell lennie — állapította meg.

Stafford Cripps, az ismert munkáspárti politikus oxfordi választóbeszédében kijelentette, hogy Angliának számolnia kell azzal, hogy Európának feltörekvő dolgozó rétegei baloldali kormányokat alakítanak s ha az új kormányt a régi vezetőréteg alakítja meg, egy Anglia a feltartózatlan bukás felé halad. A továbbiakban Stafford Cripps megállapította, hogy a jövőben őszinte megegyezés kell létrejöjjön Anglia és a Szovjetunió között.

— Olyan kormányra van szükségünk — mondotta — mely a szovjet népek célkitűzéseivel szemben rokonszenvvel viseltetik.

A Daily Mail közli, hogy Churchill miniszterelnök Rugbyban tartott választási beszédében a szovjet—angol viszonyról foglalkozva azt mondotta: Anglia reméli, hogy hosszantartó szerencsés kapcsolatai lesznek a Szovjetunióval.

— Husz éves szerződést kötöttem Sztalin tábornaggal — mondotta Churchill — és Sztalin nem az ember, aki saját szándékait nem tartja tiszteletben.

Churchill miniszterelnök egy másik választási beszédében kijelentette, hogy amennyiben pártja nem kap döntő többséget, úgy ő nem lép be a kormányba.

Elfogták Szlovákia elnökét

LONDON, június 26. (Rádó.) Ausztriában elfogták Tisot, a németek által létrehozott szlovák állam elnökét. A németbérenc szlovák elnök hat társával bujkált hónapok óta osztrák területen. Kihallgatás után a szövetséges katonai hatóságok Tisot Csehszlovákia rendőrségére fogták lovasúton, ahol háborús bűnösnek ítéltéknek fölötté.

Megkezdik a Vörös Hadsereg ilősebb korosztályainak leszerelését

MOSZKVA, június 26. (Rádó.) A Kramlben megkezdődött a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tizenkettedik ülészaka. Ez az első tanácskozás a nagy győzelem után. A tanácskozás résztvevői lelkes ünnepségekben részesültek a kormány páholyában megjelenő Sztalin marsallal, aki a népbiztosok tanácsának tagjai, valamint a hadsereg vezetőinek társaságában jelent meg.

A tanácskozást Andrejev nyitotta meg, majd megkezdődött a tanácskozás. Antonov hadseregtábornok, a Vörös Hadsereg vezérkarának főnöke ismertette azt a tervet, amelynek értelmében több, a Vörös Hadseregben régen szolgáló korosztályt leszerelnek.

A hírek szerint egyelőre mintegy tizenhárom korosztály leszereléséről van szó. A katonák ez év második felében térhetnek majd haza otthonukba.

Francót háborús bűnössé akarják minősíteni

LONDON, június 26. (Rádó.) A szövetséges hatalmak birtokába jutott Franco tábornok és a német külügyi államtitkár levélváltása 1941-ből. E levélben Franco leszögezte, hogy hajlandó Németország oldalán háborúba szállani. Feltételként azonban kormánya gazdasági megsegítést, továbbá Gibraltár

és Francia-Marokkó Spanyolországhoz való csatlakozását kívánta.

E levelezés olyan súlyosan terhelő adatokat tartalmaz, hogy szövetséges politikai körök véleménye szerint Franco tábornokot feltétlenül háborús bűnössé kell minősíteni.

A japánok nem hisznek már a győzelemben

WASHINGTON, június 26. (Rádó.) A távolkeleti főhadiszállásról közlik, hogy most történt meg először, hogy nagyobb tömegű japán katona beszüntette az ellenállást. Okinawa szigetén több ezer japán katona adta meg magát. A foglyok kijelentették, hogy már nem hisznek a japán győzelemben.

Suzuki japán miniszterelnök csütörtök este rádióbeszédében azt mondotta az okinawai japán vereséggel kapcsolatban, hogy Okinawa a közeljövőben Japán-

Megtartotta első nagygyűlését az Antifasiszta Nők Szövetsége

KOLOZSVAR, június 26. Az Antifasiszta Nők Szövetsége hétfőn délután tartotta meg első nagygyűlését a Diákházban. A gyűlésen résztvettek mindazok a nők, akik állást foglaltak a fasizmus, a háborús s származó mérhetetlen nyomor ellen. Összegyűltek azért, hogy szövetségre lépjenek egymással nemzetiségi és társadalmi különbség nélkül s egymás kezét megfogva, hatalmas láncot alkossanak, mellyel nemcsak a mi meggyőrt világunkat, de a határokon túlra nyujtva ki kezüket, az egész világot átölelhessék.

A nagygyűlést román részről a távollevő Mosteoriu Florica elnök helyett Scridon Silvia, magyar részről Szentimrei Jenőné nyitotta meg. Meleg, pár szavas megnyitójuk után Papu Letitia emelkedett szólásra. Jóliskerült beszédében vázolta az Antifasiszta Nők Szövetségének célkitűzéseit és felszólította az egybegyűlt nőket a szövetségre.

— Jöjjetek minányájan a mi sorainkba, akik szenvedtetek, vagy másokat láttatok szenvedni, hiszen az elmúlt háború minden borzalomával minket, nőket sújtott. Jöjjetek közzénk, hogy együtt harcolhassunk.

Dr. János Mihályné magyar nyelven ismertette a nő szenvedéseikkel tele életét a múltban és a jelenben is. Szövetkezésre és

harcra hívta fel a nőket.

— Nagy árat fizettünk vakaságunkért — mondotta. — Feldúlt otthonaink, árva gyermekeink tanuskodnak róla. Aki békét akar, annak harcolnia kell. A női passzivitás lépésnyomon megnyílna, ez ma már bűn magunkkal és a jövő nemzedékkel, gyermekeinkkel szemben.

Magyar és román falusi asszonyok, munkások, a Népvédelem, a Magyar Népi Szövetség és a Haladó Ifjúság kiküldöttel mondták el pár szavas üdvözlőket ezután, majd a vezetőség összetételét ismertették. Elnök: Mosteoriu Florica tábornokné, alelnökök Scridon Silvia, Budeanu Antoinetta, Szentimrei Jenőné, Dr. János Mihályné, titkárnő Bugnariu Zoe, a sajtó és propaganda osztály vezetői Papu Letitia, Döry Erzsébet, a kulturbizottság vezetői Handa Emilia, Körösi Klára, Porumb Tatiana. Az egészségügyet Petrovancu asszony és Dr. Kepich Anna, a jogügyet Giurgiu Doina és dr. Pop Olga látják el. A szervezkedést és vidéki osztályt Bónat Ilona és Kovács Marika, a pénzügyet Boga Romulusné és Dr. János Mihályné, az anya és csecsemővédelmet Mosteoriu Florica, Dr. Telia Liviané és Dr. János Béláné vezetik.

Ez a nagygyűlés új mérföldkövet jelent a nők szervezkedésében.

Bűnös-e a sajtó?

Hatalmas sikere volt a Józsa Béla-Athenaeum rendezte politikai törvényszékeknek

KOLOZSVAR, június 26. A Józsa Béla Athenaeum rendezésében szombaton délután zsúfolt terem hallgatta meg a „Háborús bűnös-e a sajtó?” — kérdés boncolgatását. Vescan Teofil dr. elnökletével hetes tanács ítélték a háborús bűnös sajtó felett. A bíróság tagjai Tompa István, Lővo Rudolf, Dobó Ferenc dr., Szentimrei Jenő, Wolf Sándor és Döry Erzsébet voltak.

A tárgyalás Szentimrei Jenő bevezető szavaival kezdődött. Üdvözölte az egybegyűlteket, majd elmondotta, hogy olyan kérdésre akarnak választ adni, amely egyre gyakrabban hangzik el a társadalom körében. Hogy a sajtó tényleg háborús bűnös-e, ez csak társadalmi uton, társadalmi törvényszék előtt lehet eldönteni!

— Vezessék be a vádlottat! — nyitotta meg a tárgyalást Vescan dr.

Beképett a vádlott, Fekete Mihály személyesítette meg a sajtót. Elhangzott a vád: kiszolgált a fasizmust. A vádlott beszélni kezdett. A hallgatóság előtt egy társadalmi rendszernek minden aljassága és szennye mutakozott meg. Pénzért és anyagi előnyökért kelt harca a sajtó az igazsággal

szemben. Az újságírókat és szerkesztőket elvakította a hír, a vagyon, a karrierfirtás, a nácsosággal való kecsesgetés. Karrieristák voltak, akik segítettek a fasizmus átkozott rendszerének abban, hogy ártatlan embermilliókat vágóhídra küldhessen. Már évek óta hangoztatták a háború elkerülhetőségét, nem mint a kapitalizmus utolsó mentőszó, hanem mint társadalmi szükség-szerűség... Felvonultak a tanuk, Fodor Balázs, Béli András, Boga László, Kalinovszky Béla, Józsa Zsuzsa, mind a vád tanui, majd Dankó Károly, Kiss Tibor és Szabó Tamás a védelem tanui. A tanuk a félrevezetett emberek nevében igazolták a sajtó bűnösségét. Kiss Tibor azok nevében tanuskodott, akik mint partizán-újságírók a fasizmus uralkodása alatt is szolgálták az ember szabadságáért harcoló eszmét, akik elhárítva, a sorok között próbálták belopni az igazságot az újságolvasók lelkeibe. Azokról az újságírókról is megemlékezett, akik büntetésben stnylódtek más harcra társulással együtt.

A tanuvallomások után Guzner Miklós dr. mint „elmezsakértő” olvasta fel látéletét a

ban várható partraszállás számára hatalmas támaszpont lesz.

Megállapították a francia megszállási övezetet

LONDON, június 26. (Rádó.) A luxemburgi rádió jelentette, hogy külön rajnavi déki német kormány alakult. Ez az ideiglenes kormány fennhatósága a Rajna- és Saarvidékre terjed ki, magába foglalja Pfalzot, Hessent, valamint a klevei és koblentzi körzeteket.

A francia megszállási övezet, a szövetséges főhadiszállásról érkezett hírek szerint a Rajnavidéket, a Saarvidéket, Pfalzot, Baden tartomány nagyrészét, egy keskeny folyosót Württembergben és Bajorországban, valamint az ausztriai Vorarlberg tartományt foglalja magában.

Rövidesen általános választásokat tartanak Magyarországon

BUDAPEST, június 26. (Rádó.) Gerő Ernő magyar közlekedésügyi miniszter beszédet mondott a magyar fővárosban, megállapította, hogy Magyarország nagy árat fizetett azért, hogy utolsó vazzallusa volt a németeknek. A hitleristák elvitték a magyar vasúti gördülőanyag 80 százalékát és a mozdonypark 90 százalékát. A horthobágyi hatalmas állatállomány 95 százalékát tilt el a hitleristák kezén.

A miniszter a továbbiakban megállapította, hogy az ideiglenes magyar nemzetgyűlést nem a nép választotta, de rövidesen sor kerül a szabad, igazi választásra. Magyarország véglegesen szakított a múlttal — mondotta és jóviszonyban kíván élni szomszédaival, mindenekelőtt a Szovjetunióval.

vádlótról. A vád képviselőjében Nagy István mondotta el beszédét.

— A sajtó nemcsak betű és papír, ember áll mögötte. Ezt az embert kell megbélyegezzük és elítéljük. Azokat, akik a fasizta sajtót szolgálták. Mert tudjuk, hogy volt és van más sajtó is. Ne csak ítéletet mondjunk a sajtó felett, mint háborús bűnös felett, de igyekezzünk kigyógyítani azokat, akik befolyása alá kerültek.

Nagy István hosszú beszédét a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig az egybegyűlt közönség és többször is félbeszakítva a beszélőt, tapssal nyilvánította tetszését.

A nehéz védelmet Dán István alpolgármester látta el. Puritánságánál és harcoss multjánál fogva nyugodtan vállalkozhatott erre a szerepre. Éveken át volt az osztályharcos mozgalom egyik sokat üldözött harcosa s feddhetetlen multja biztosítékot nyujtott arra nézve, hogy könnyen félreérthető szerepét nem azonosítják személyével.

Az előadás fordulatoságáért, szellemességéért, könnyedségéért a Józsa Béla-Athenaeumot illeti dicséret. Mindazok, akik személyesen részt vettek a társadalmi törvényszék tárgyalásában, Vescan Teofil dr., mint elnök, a bírák, a védő s a vádló, maga a vádlott s a tanuk szép és eredményes munkát végeztek; az egybegyűlt hallgatóságot felvilágosították arról, hogy mi is volt a múltban a sajtó szerepe, de rávilágítottak arra is, hogy a jelenben és a jövőben milyen feladat vár a sajtóra.

J. GAMAS LONA

Törvény hatálytalanítja a kényszer házasa alatt létrejött jogügyleteket

BUKAREST, június 26. A legutóbbi minisztertanács részletesen tárgyalta azt a törvénytervezetet, amely a kényszerítő körülmények következtében kötött jogügyletek hatálytalanítását szabályozza. A törvénytervezet szerint semmiesek mindazok a jogügyletek, amelyek az 1940. évi szeptember 6.-a és 1941. évi január 25.-e között jöttek létre, továbbá azok, amelyeket az 1940. évi szeptember 6. és az 1941. évi április 30. között létesített a fasizta katonai vagy antiszemita politikai szerv. Ervényüket veszítik azok a szerződések is, amelyeket az 1940. évi szeptember 6. és az 1941. évi augusztus hó 23. között kötöttek olyan német állam-polgársaú személyekkel, akik akár katonai, akár katonai előkészítő szervezethez tartoztak és végül semmiesek azok a jogügyletek is, amelyeket az 1940. évi június 4. és az 1941. évi augusztus 23. között kötöttek olyan személyekkel, akik a románosító kormánybizottságnak voltak a tagjai, miniszterek, államtitkárok vagy vezérbírák voltak. A törvénytervezet szabályozza a politikai elítéltek, táborba-eltartottak jogügyleteinek hatályát is.

Apróhirdetések

Adás-vétel

TEJOLTO és papírszák kapható Herczeg-
László, Deák Ferenc-utca 6. 9384

ELADÓK különböző férfiruhák. Szentgy-
ház-utca 10. délután 2-4-ig. 9171

ELADÓ betoncsomómodellek. Bajka, Szabad-
ság-tér 4. 9271

SŐRFÉJTŐGÉP teljes felszereléssel eladó.
Hannek János, Szamosújvár, AVTAM Jancu-
utca 12. 9261

ELADÓK új ajtók és ablakok. Szabadság-
tér 15. délelőtt 9-12. 9231

ELADÓ ebédlőberendezés, egy íróasztal és
egy férfitáskák. Malinovszki-tér 14. 9310

ÜZLETBERENDEZÉS új, modern és
gyermekágy matraccal eladó Deák Ferenc-
utca 44. Péter. 9325

VESZÉK központi fűtési vízvezeték sze-
relvényeket, csöveket és 10 cm fűrdőszobás
lapokat. Árpád-ut 13. 9337

VESZÉK ócska ruhát, fehérneműt, cipőt
Szabadság-tér 12. Rácz. 9323

NŐI kerékpár eladó. Szabadság-tér 11.
KÉT vagy 3 fejes és egy nutféder gyalu-
gépet veszek. Ajánlatokat Józsa Béla-utca
33 alá kérek. 9308

"THONET" SZEK, 16 darab, új, eladó.
Megtéríthető Szentgyház-utca 3. Kalap-
szalonban. 9332

KÉT új perzsaszőnyeg eladó. Györgyfalvi-
ut 101. Szabóság. 9330

ELADÓ egy fa fűrdőkád. Szabadság-tér
12. Rácz. 9324

ELADÓ főzőkemence és ajtó tokkal. Vass
Ottilia-utca 30. 9319

ELADÓ konyhaberendezés új, konyhaszek-
rény, főzőkemence, négy szék asztallal. Dó-
zsa György-utca 16. I. emelet 8. 9329

ELADÓ egy komplett d'ófabetétes ke-
ményfaháló konyhabutorral. Trefort-utca 43.
Cserfalvi. 9357

ELADÓ karikahajós süllyeszthető Singer
varrógép. Sevan borkereskedés, Deák Fe-
renc-utca 49. 9353

ELADÓ férfi sportcipő, orvosi köpeny,
szövet. Dávid Ferenc-utca 10. 9351

ELADÓK: kredenc, divány, mosdó, szek-
rények, csillárok, konyhaedények, stb. Ki-
rály-utca 32. 9341

FIATAL háziorvó farkaskutya eladó. Cu-
koryár-utca 25. délután 4-től. 9341

MAKULATURAPAPIR tasakoknak és
csomagolószalag, papírzsákok olcsón eladó.
Mócsok-utja 14. 9347

ELADÓ egy mérleg és egy varrógép.
Deák Ferenc-utca 14. ajtó 2. 9343

BELFÖLDI ebédlő perzsaszőnyeg, 2x3
méteres, alkalmi áron, „Libertas”-nál, Deák
Ferenc-utca 40. 9078

ELADÓ új reklám, egy pár arany kari-
kagyűrű és új ezüst róka. Dávid Ferenc-
utca 6. 9352

EGY szép fehér ágy éjjeliszekrényvel és
ruhaszekrényvel eladó, és egy szép új nagy
mecedó. Györgyfalvi-ut 92. 9357

JÉGSZEKRENY és különböző üzleti be-
rendezések eladó. Megtéríthető Pap-utca
61. 9326

ALIG használt d'ófabálószoba sürgősen
eladó. Méhes-utca 17. 9358

SZÁMOLÓGÉP eladó. Bástya-utca 9. Lu-
kács Mihálynál. 9333

ELADÓ fejős tehén, széna, szekérodal,
kőszőrűk állványos, különféle üvegek. Du-
na-utca 28. 9364

ARTHEIM vasszekrény, kétféle főző-
kemence, 27 méteres öntöző gumicső, kis
jégszekrény, családi fagyaltgép s egyes bu-
torok eladó. Pasteur-utca 4. délután 4-6-
ig. 9356

DINAMO eladó. Malom-utca 12. Szakács
műszerész. 9328

ELADÓ szabógép és süllyesztős Singer
varrógép, irógép. Szász Domokos-utca 8.
11-5-ig. 9328

SPORTÉLET

A bukaresti bajnokságot győzelem nélkül távozott Kolozsvárról!

Felforgatott csatársor és változatlan formahanyatlás ellenére is jelentős eredményt ért el a KMSE — A lelkes Victoria nagy meglepetést szerzett híveinek

KOLOZSVÁR, június 26. Vasárnap és hétfőn Románia bajnokságot, a Juventus igyekezett felülmúlni fővárosi társ-egyesületeit azzal, hogy teljes értékű győzelemmel térhessen vissza a kolozsvári „oroszlánbarlangból”. Ez a kísérlet azonban kudarcra végződött, akár a Rapid és a Venus esetében.

Victoria—Juventus 3 : 3 (3 : 0)

A Juventus vendégszereplésének első meglepetése volt, hogy az „ujonc”-nak mondható Victoria rendkívül lelkes, rajtaütészerű játékban alig 30 perc alatt 3:0-ás vezetésre tett szert Vigu I. (2) és Papusan góljaival és ezzel a bravúrral biztosította veretlenségét, mert a feleszmélt — eladdig félgőzzel dolgozott — bajnokságot a második félidőben szintén csak három gólt érhetett el a szívesen védekező hazaiak ellen. A Juventus részéről Oana, Flamaropol és Iordache alakították 3:3-ra az eredményt.

A lelkes Victoria valóban örömteljes meglepetést szerzett híveinek.

KMSE—Juventus 2 : 0 (0 : 0)

A második meglepetést a KMSE szolgáltatta, mely Szoboszlai — Szaniszló, Vass — Fülöp, Mészáros, Perényi — Fábrián, Kovács IV., Páll, Radnai, Kovács V. összeállításban, tehát alaposan felforgatott csatarenddel, de változatlan formahanyatlásban leledve is 2:0 arányban

biztosan győzött a teljesen kiforrott, nagy becsúggal játszó bajnokságot ellen 0:0-ás félidő után Páll és Radnai góljaival.

A Juventus a következő összeállításban játszott: Negru — Dragan, Dasicomis — Pepelea, Negrescu, Gorgorin — Oana, Iordache, Flamaropol, Barbulescu, Naciu.

Altalában küzdelem és nem játék folyt a pályán. A KMSE-nek csak percek voltak, amikor technikailag messze felülmúlta ellenfelét. Ezek a percek a régi nagy csapatra emlékeztettek. A mérkőzés 80 percében mindhárom csapatrészt csakis lelkesedést tudott kicsiholni magából s már a fortélyra nem jutott idő. Technikailag és fortélybelileg Perényivel együtt valamennyi játékos gyengén vizsgázott, de küzdőképességéből ez alkalommal jelest érdemeltek. A viadalt végig kemény, közönséget forraló párharcok tarkították s ezek valóságos bajnoki jellegűek voltak. A nagy találkozónak. A KMSE helyzeti fölényét két hatalmas, kapufáról pattant lövés is bizonyította. Szoboszlai szerencsés kezű, jó kapuvédőnek ígérkezik. Fábrián rosszul „startolt”. Páll nehezen találta helyét a középcsatár posztján. Fülöp játszott a legegyszerűsebben, végig derekasan küzdött.

A Juventusból Dragan, Negrescu és Iordache bírási munkabírásukkal tüntek ki. Seliceanu az első félidőt kifogástalanul vezette, a második félidőben kissé bizonytalanul ítélkezett.

Nagy közönségsikerrel zárult a KMSE kerékpáros szakosztályának versenye

A Juventus elleni mérkőzések szünetében lefolyt kerékpáros versenyek a következő eredményekkel zárultak nagy közönségsiker mellett:

Vasárnapi eredmények: 5000 méteres I. osztályú páros verseny: 1. Molnár Gyula, Balla István 6.30 mp., 2. Molnár Károly, Szabó Dénes 6.45 mp.
3000 méteres egyéni I. osztályú verseny: 1. Molnár Károly 4.25 mp., 2. Molnár Gyula, 3. Szabó Dénes 4.35 mp.
1000 méteres női egyéni verseny: 1. Si-

pos Klára 2.30 mp., 2. Balla Istvánné 2.35 mp., 3. Körösi Éva 2.40 mp.
5000 méteres ifjúsági egyéni verseny: 1. Páll Lajos 6 perc, 2. Abrudán Béla 6.15 mp., 3. Szabó Károly 6.20 mp.
5000 méteres ifjúsági páros verseny: 1. Ifj. Resling, Abrudán 8 perc, 2. Kacsor, Varga 8.20 mp., 3. Balló és Benke 8.21 mp.
A hétfői versenyek eredményei: 3000 méteren (kezdő): 1. Szabó Károly 5.15 mp., 2. Páll Lajos 5.25 mp., 3. Abrudán

Béla 5.30 mp.
3000 méteren (vaskerekeselek): páros verseny: 1. Szabó, Páll 9.30 mp., 2. Ifj. Resling, Abrudán 9.45 mp.
1000 méteren női egyéni: 1. Körösi Éva 4 p., 2. Sipos Klára, 3. Balla Istvánné.
Fakerekeselek: 5000 méteres páros verseny: 1. Molnár Gyula, Balla István 8 p., 2. Molnár Károly, Szabó Dénes 8.10 p.
3000 méteres egyéni verseny: 1. Molnár Károly, 2. Szabó Dénes.

RÖVID SPORTHIREK

Dermata—Tordai Üveggyár 7:1 (4:0). Fölényes iskolajáték után szép győzelmet aratott a kolozsvári üzemi csapat. Góllövők: Both (2), Gáspár (2), Ferenczi, Szász és Tóth, illetve Farcasan.

Orion—Erba 4:1 (2:1). Az Orion csapata megérdemelt, értékes győzelmet aratott. Jók voltak: Nagy, Biró és Gorgan, illetve Nagy.

KMSE öregek—Kombinált 2:0. A tetszetősebben játszó KMSE öregek iskolajátékkal győztek. Jók voltak: Kovács Béla, Opata Zoltán, Szaniszló, illetve Sütő.
KMSE „ifjak”—Victoria „ifjak” 4:3 (2:1). A KMSE ifjak „visszavágó” jellegű mérkőzésben szép játék után megérdemelten győztek. Góllövők: Pálfi (3) és Szolnái, illetve Lénárt (2) és Misca.

Kerekdombi MNSz—Bánffyuhnyadi vegyes 2:2 (2:1). Erős és izgalmas mérkőzés után a kerekdombi ifjak tisztességes eredménnyel tértek vissza Kolozsvárra. Góllövők: Mikula (2), illetve Stájer.

TEKE-SPORT. A „Remény” Tekéző Sportegyesület a keddi napon újból megkezdte tréningjét Fecske-utca 37 alatt (Nagy Ferenc-pálya). Levelezést erre a címre kérünk. A vezetőség

Az OSP felhívása

A kolozsvári OSP szervezete felhívja választmányi tagjait, hogy szerdán délután 7 órakor az OSP helyiségében fontos megbeszélésen jelenjenek meg.

FIATALEMBERT szolgálat teendőkre felveszek. Kioszk étterem, Sétátér. 9363

Alkalmazást keres

HÁZVEZETŐNŐ, 45 éves, állást keres öreg ur vagy nő mellé, vidékre is megy. Cím a kiadóban „Házvezetőnő” jellegére. 9277

MOSÁST, vasalást vállalok lakásban. Szabadság-tér 10, II. 15. 9275

Deportáláshoz használt gépjármű azonnali alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 9311

HÁZVEZETŐNŐ magános urhoz ajánlkozok vidékre is. Kovács Sándorné Nagyvárad, Rimler Károly-ut 14. 9360

EGY jobb családból való fiatal lány üzletbe kiegészítő állást vagy esetleg gyermek mellé. Erzsébet-utca 9. Rejtar Zsuzsa. 9335

Ingtalan lakás

BELVÁROSI négy szoba összkomfortos nagy lakás butorral átvehető. Jelleg: „Rapid”. 9346

ATADOK helyiséget a központban, nagy raktárral és a szükséges felszereléssel épületanyagraktárnak „Magazie” jellegére. 9339

30.000 LEJT fizetek annak ki, lehetőleg külön telken II. kerületben legkésőbb szeptember 1-re 2 szoba, konyha vagy 1 szoba, konyhás lakáshoz juttat „Jól fizetek” jellegére. 9329

OROKLAKÁS központban, háromszoba, komfortos, tisztviselőtelepen négyzetes családi villa, mindkettő beköltözhető, sürgősen eladó. „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. 9231

KLINIKÁK közelében fűrdőszobás butorozott szobát keres fiatal házaspár. Címeket a kiadóba „Tiszta” jellegére. 9331

BUTOROZOTT szoba 1 vagy 2 személy részére kiadó Heliski-utca 1. 9334

BELVÁROSBAN üzletelhelyiséget keresek. Cím a kiadóban.

BUTOROZOTT szoba kiadó, utcai kertes lakásban urtelernél. Címeket „Klinikák közelében” jellegére. 9335

KÉT intelligens fiatal ember lakást kaphat a Dermata közelében. Bővebbet Berek-utca 13. 9369

Különlélek

ÉRSZER és gyógyszer-tári mérlegeket készítek. Szakács műszerész, Malom-utca 12. 9036

RONGYPOKRÓCZ szövését vállalom. Nagyboldogasszony-utca 44. Kerekdomb mellett. 9320

KEREM azt a hölgyet, aki üzenettel örv. Tárkányi Mártonné kereste, jöjjön el Kövespad-utca 12. fáradságát fizetem. 9350

EGY szoba, konyha butorzat központban eladó. Cím a kiadóban. 9333

SZOPTATÓS dadának ajánlkozom 2 hónapos gyermekkel. Lépcső-utca 6. 9317

KOMOLY idősebb urnak szállást és esetleg kosztot adnék Kövespad-utca 12. 9350

30 évi BUDAPESTRE utazok, megbízásokat vállalom, Révész, Magyar-utca 132. 9342

FÉRFI kerékpáromat elcserélném varrógéppel. Ambrus Kalevala-utca 4. 9341

13-14 ÉVES árva gyermeket, fiút vagy lányt, örökbe vennék. Kajántó-ut 15. Üzlet. 9336

ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ
SIMON és STERN
Széchenyi-tér 35
Tört. aranyat és ezüstöt magas áron vásárolunk. Precíziós javítások.

ELVESZETTEM létező 1-2 óra között Fadrusz János és Linczeg-utca között egy bordó női táskát, amelyben több fontos irat volt kérem a becsületés megtalálót, hogy a táskát a Linczeg-utca 1 alatti üzletbe adja be, jutalomban részesül. 9340

CIPŐFELSORÉSZT készítek, Mócsok-utja 35, Gergely-cég. 9348

Kolozsvári Zsidó Demokrata Népközösség 404 számú kiállított igazolványa Molnár Edénére névre elveszett. Irányítatlan. 9339

JÓL menő fűszer-üzlet forgalmas helyen átköltözés miatt átadó. Cím a kiadóban. 9327

LORINCZ Géza névre szóló kolozsvári Ferenc József tudományegyetem által 1940 évben kiállított egyetemi index elveszett. Irányítatlan. 9315

HÁZASSÁGI ügyében forduljon bizalommal „Doctor Romulus Vasile” Casuta postala 102 Arad, törvényesen bejegyzett házasságközvetítő irodához. Megbízások az egész országból. 9361

OLCSÓN szállítunk vasattól-vasúthoz, vidékről-vidékre, háztól-házig árut, anyagot, butort. Széchenyi-tér 20. 9069

„TERNÓ” vásárol, elad ócska butor, ócska ruhát, szőnyeget a legolcsóbbtól a legfinomabb perzsáig, ágyműt, fehérneműt, porszívógépet, mérlegeket és mindenféle ócskaságokat. Postakert-utca 3. Üzletelhelyiség. 8143

ARUSZÁLLITÁST, költöztetéskor vállalom. Berde Lóránd-utca, 3. II. em. 9338

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST
Legmagasabb áron veszek **Schmeltzer István** ékszerész, Deák Ferenc-utca 26'

Hirdetéseket, mérleg és árverési közleményeket az ország összes lapjai és a Monitorul Oficial számára felvesz, mozgósítházakban vetítő reklámokat stb. elhelyez az **EUROPA** hírlapiroda mint a **CONTINENTAL RECLAMA** hirdető vállalat (volt Rudolf Mosse) képviselője, Kolozsvár, Egyetem-utca 4